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KẾ HOẠCH 
Thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần”                                                        trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế  

Ngày nay, túi ni lông đã trở nên quen thuộc trong đời sống sinh hoạt hàng ngày của con người. Với ưu điểm rẻ, tiện lợi, túi ni lông được sử dụng rất phổ biến. Tuy nhiên, ảnh hưởng của túi ni lông tới môi trường và sức khỏe con người là rất lớn, tác động lâu dài nhưng hầu như không được cộng đồng quan tâm, chú ý. Mặc dù đã có nhiều biện pháp để hạn chế, nhưng thói quen sử dụng túi ni lông đối với các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư vẫn chưa được chuyển biến rõ rệt.

Thiết thực hưởng ứng phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần”, UBND tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC TIÊU
Thực hiện tuyên truyền cho các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư nhận thức rõ về tác hại của túi ni lông đối với môi trường, sức khỏe con người từ đó nâng cao ý thức của các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư trong việc tạo thói quen hạn chế sử dụng túi ni lông, xem túi ni lông là một sản phẩm huỷ hoại môi trường, ảnh hưởng sức khỏe con người nghiêm trọng, cần quản lý nghiêm ngặt hướng đến không sử dụng túi ni lông trong cuộc sống hàng ngày bằng việc thay thế sử dụng các túi đựng hàng thân thiện với môi trường. 

II. YÊU CẦU

1. Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế, các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư phối hợp chặt chẽ và đồng bộ trong tổ chức thực hiện kế hoạch nhằm đạt hiệu quả và chất lượng cao.

2. Tổ chức các chương trình, hoạt động hưởng ứng thực hiện kế hoạch một cách thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức, lãnh phí và phải đảm bảo lộ trình thực hiện phù hợp.
III. NỘI DUNG VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHÍNH
1. Tổ chức phát động hưởng ứng thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần”, tùy thuộc tình hình lựa chọn một địa phương tổ chức sự kiện chính vào tuần thứ 3 tháng 9 hàng năm (Ngày tổ chức lễ phát động hưởng ứng “Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn” hàng năm).
2. Tổ chức truyền thông, nâng cao nhận thức cộng đồng thông qua các kênh truyền hình, phát thanh, báo chí nhằm tuyên truyền phổ biến tới các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư về tác hại của túi ni lông đối với môi trường, sức khỏe con người:

- Xây dựng phóng sự, các bài phỏng vấn người dân địa phương, biểu dương các điển hình tiên tiến trong công tác bảo vệ môi trường. Các bài báo, phóng sự, phỏng vấn sẽ được đăng tải chuyên mục “Môi trường và Cuộc sống” phát sóng vào Chủ nhật hàng tuần trên sóng Đài Phát thanh Truyền hình Thừa Thiên Huế (TRT); chuyên mục “Tài nguyên, môi trường và phát triển” 02 lần/tuần trên Đài Truyền thanh Huế và Báo Thừa Thiên Huế.

- Tuyên truyền thông qua các trang mạng xã hội, các bảng điện tử, áp phích, logô phong trào, phát tờ rơi tại các nơi tập trung đông người như: hệ thống siêu thị (Co.op mart, Big C, Vincom), các trung tâm thương mại, chợ (Đông Ba, Tây Lộc, An Cựu,…), quầy thuốc, nhà thuốc, nhà sách,…

- Tổ chức các nhóm tình nguyện tham gia tuyên truyền trên đường phố.

- Tổ chức hội nghị tập huấn cho cán bộ truyền thông và người dân về tác hại của túi ni lông, biện pháp thu gom và sử dụng túi đựng hàng thay thế thân thiện với môi trường.
3. Tôn vinh các danh hiệu, xây dựng mô hình nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần.

4. Các biện pháp, giải pháp hạn chế sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần, sử dụng túi đựng hàng thân thiện với môi trường:

- Xây dựng các tiêu chí để tôn vinh các đơn vị công sở, các cơ sở sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp, Trường học, Trạm Y tế,… đạt danh hiệu “Thân thiện với môi trường”, có logo biểu trưng.

- Nghiên cứu giải thưởng vì “Môi trường xanh” đối với các cơ sở, đơn vị thực hiện tốt nhất các sáng kiến, giải pháp bảo vệ môi trường, trong đó có tiêu chí không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần.

- Không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần phục vụ các Hội nghị tại địa phương, trong hoạt động hàng ngày của các cơ quan Đảng, nhà nước, đoàn thể, trường học, cơ sở y tế, lực lượng vũ trang.
- Xây dựng các điển hình tiên tiến của phong trào “không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần”, trước hết tập trung cho các cơ quan nhà nước, cơ sở y tế, giáo dục, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ (khách sạn, siêu thị,...)
- Phát triển các loại túi đựng hàng thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần (túi giấy, túi vải sử dụng nhiều lần, túi dệt từ sợi ni lông sử dụng nhiều lần, túi ni lông tự huỷ,…). Xây dựng chính sách ưu đãi đầu tư cho loại hình sản xuất này.
- Phát triển, triển khai sử dụng mô hình 3R (Tiết giảm - Tái sử dụng - Tái chế) nhằm giảm thiểu việc sử dụng, tăng cường tái sử dụng và tái chế túi ni lông trong các hoạt động.  

+ Khuyến khích các nhà phân phối, đơn vị bán lẻ (tại các hệ thống siêu thị, các trung tâm thương mại, chợ, quầy thuốc, nhà thuốc, nhà sách,…) xây dựng lộ trình cụ thể để hạn chế hoặc không phát miễn phí túi ni lông cho khách hàng (ngoại trừ túi ni lông dùng để chứa đựng các mặt hàng tươi sống), thay vào đó là cung cấp cho khách hàng túi đựng hàng thân thiện với môi trường. Tập trung yêu cầu các hệ thống siêu thị lớn (như: Vinmart, Big C, Coopmart; thegioididong, điện máy xanh, Viễn thông A,..) tiên phong thực hiện.
+ Phối hợp với các hệ thống siêu thị, các trung tâm thương mại, chợ, quầy thuốc, nhà thuốc, nhà sách,… bố trí các điểm thu gom dành riêng cho túi ni lông đã qua sử dụng. Lồng ghép chương trình giao nộp túi ni lông trong việc tích điểm thưởng cho khách hàng. Bố trí quầy tính tiền ưu tiên dành cho khách hàng có đem theo túi, phương tiện đựng hàng khi mua sắm tại các hệ thống siêu thị, các trung tâm thương mại, chợ.

5. Tham mưu, đề xuất cơ quan chức năng áp dụng biện pháp đánh thuế mạnh vào việc sản xuất và tiêu thụ túi ni lông sử dụng 01 lần; ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ, khuyến khích đối với các tổ chức, cá nhân có hoạt động thu gom, tái chế túi ni lông và các cơ sở sản xuất túi giấy hoặc sản xuất sản phẩm thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông.

6. Tổ chức thực hiện phong trào “Kế hoạch nhỏ” cho các em học sinh tại các trường học theo hình thức: thu gom túi ni lông, pin qua sử dụng tại gia đình để tập trung tại 01 địa điểm của nhà trường trước khi chuyển xử lý; thu gom giấy in, giấy báo loại làm túi đựng thay thế túi ni lông cung cấp cho các quầy thuốc, nhà thuốc, các hộ kinh doanh nhỏ lẻ có khó khăn về kinh tế…
+ Phát động phong trào “1 triệu túi Giấy” để sử dụng cho sinh hoạt, thương mại.      

7. Phát động phong trào sáng kiến vật liệu thay thế vật liệu nhựa sử dụng 01 lần trong sinh hoạt hàng ngày.

IV. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Sở Tài nguyên và Môi trường

a) Là đơn vị đầu mối, chủ trì phối hợp với các cơ quan có liên quan, UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế tổ chức thực hiện kế hoạch. Tổ chức phát động hưởng ứng thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần”, tùy thuộc tình hình lựa chọn một địa phương tổ chức sự kiện chính vào tuần thứ 3 tháng 10 hàng năm theo đúng kế hoạch. Chịu trách nhiệm giám sát tiến độ, đôn đốc, tổng hợp tình hình triển khai thực hiện của các đơn vị tham gia để báo cáo kết quả với UBND tỉnh. Phối hợp với các đoàn thể chính trị xã hội tổ chức hội nghị truyền thông cho cán bộ và người dân về tác hại của túi ni lông, biện pháp thu gom và sử dụng túi đựng hàng thay thế thân thiện với môi trường.
b) Phối hợp với Sở Công thương đề xuất các chính sách ưu đãi, hỗ trợ, khuyến khích việc kinh doanh, sử dụng các loại túi, phương tiện đựng hàng thân thiện môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần đồng thời kiến nghị các hình thức xử lý đối với các nhà phân phối, đơn vị bán lẻ không có kế hoạch hoặc không thực hiện các giải pháp hạn chế sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần.
c) Xây dựng các tiêu chí để tôn vinh danh hiệu “Thân thiện môi trường”, logo để phong tặng cho các tổ chức, đơn vị không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần. Phối hợp với các Sở ngành liên quan để xây dựng bộ tiêu chí “thân thiện với môi trường” của từng loại hình sản xuất kinh doanh. 

d) Phối hợp Quỹ Bảo vệ môi trường Thừa Thiên Huế cho vay vốn ưu đãi theo quy định đối với hoạt động thu gom và tái chế túi ni lông đã qua sử dụng, hoạt động sản xuất các loại túi đựng hàng thân thiện môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần trên địa bàn tỉnh.

e) Phối hợp với các cơ quan Đài Phát thanh Truyền hình Thừa Thiên Huế (TRT), Đài Truyền thanh Huế, Báo Thừa Thiên Huế xây dựng phóng sự, các bài phỏng vấn người dân địa phương, biểu dương các điển hình tiên tiến trong công tác bảo vệ môi trường, trong thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng một lần” 
g) Phối hợp với các cơ quan chức năng trong việc tổ chức, xúc tiến đầu tư hạ tầng thu gom, tái chế túi ni lông; đồng thời đẩy nhanh tiến độ triển khai các chương trình phân loại chất thải rắn tại nguồn trên địa bàn tỉnh.
h) Chủ trì tham mưu ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ, khuyến khích đối với các tổ chức, cá nhân có hoạt động thu gom, tái chế túi ni lông hoặc sản xuất sản phẩm thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần.

i) Phối hợp với các đơn vị liên quan đề xuất tiêu chí đánh giá các loại túi đựng hàng thân thiện môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần.

2. Sở Công thương

a) Tuyên truyền, phổ biến các nội dung thuộc kế hoạch cho các nhà phân phối, đơn vị bán lẻ, chợ, siêu thị hạn chế sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần, định hướng không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần và khuyến khích sử dụng các loại túi giấy hoặc các loại túi thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần.

b) Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế thực hiện các chương trình tuyên truyền, vận động các nhà phân phối, đơn vị bán lẻ cam kết hạn chế sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần.
c) Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, các đơn vị liên quan tham mưu, đề xuất chính sách ưu đãi, hỗ trợ, khuyến khích đối với các tổ chức, cá nhân có hoạt động thu gom, tái chế túi ni lông sử dụng 01 lần hoặc sản xuất sản phẩm thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần; nghiên cứu, đề xuất chế tài trong trường hợp các doanh nghiệp sản xuất túi ni lông sử dụng 01 lần không thực hiện đầy đủ các trách nhiệm, nghĩa vụ; Tham gia với Sở Tài nguyên và Môi trường về tiêu chí để tôn vinh danh hiệu “Cơ sở sản xuất kinh doanh thân thiện môi trường”.

d) Làm việc cụ thể với các siêu thị để thống nhất, tham mưu lộ trình hạn chế sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần; theo dõi việc thực hiện lộ trình. Đề xuất các giải pháp phù hợp để thực hiện thành công lộ trình.
3. Sở Khoa học và Công nghệ

a) Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu, đề xuất các nhiệm vụ khoa học và công nghệ có liên quan đến phát triển túi đựng hàng thân thiện với môi trường; tham gia với Sở Tài nguyên và Môi trường về tiêu chí “thân thiện với môi trường“ của ngành mình.
b) Tham mưu hỗ trợ kinh phí từ Qũy khoa học công nghệ cho xây dựng mô hình, tiêu chí, xây dựng các đề án thực hiện các sáng kiến.
4. Sở Giáo dục và Đào tạo

a) Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tuyên truyền về các vấn đề liên quan đến việc không sử dụng và thải bỏ túi ni lông sử dụng 01 lần, thu gom túi ni lông và pin qua sử dụng, khuyến khích lồng ghép nội dung trên vào một số môn học tại lớp và các hoạt động ngoại khóa của nhà trường; tăng cường tuyên truyền về bảo vệ môi trường; xây dựng tiêu chí “Trường học thân thiện với môi trường" để thực hiện từ tháng 6/2019. 

b) Tổ chức thực hiện phong trào “làm 1 triệu túi Giấy" cho các em học sinh tại các trường học để phân phối tại các chợ, các điểm tuyên truyền phong trào.

c) Xây dựng mô hình thu gom túi ni lông, pin qua sử dụng tại gia đình để tập trung tại 01 địa điểm của nhà trường trước khi chuyển xử lý; thu gom giấy in, giấy báo loại làm túi đựng thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần cung cấp cho các quầy thuốc, nhà thuốc, các hộ kinh doanh nhỏ lẻ có khó khăn về kinh tế và phát động phong trào thi đua “Trường học nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần”. Trong đó đặc biệt quan tâm đến khu vực nhà ăn, căng tin trường học.
5. Sở Y tế
a) Xây dựng kế hoạch không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần trong ngành y tế để tổ chức thực hiện phù hợp công tác chuyên môn nghiệp vụ.

b) Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tuyên truyền về các vấn đề liên quan đến việc sử dụng và thải bỏ túi ni lông sử dụng 01 lần cho các đơn vị (nhà thuốc, quầy thuốc,..); xây dựng tiêu chí “Nhà thuốc, quầy thuốc,  không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần" để thực hiện từ tháng 6/2019. 
6. Sở Xây dựng 

a)Chủ trì, phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế tổ chức tuyên truyền, triển khai các chương trình phân loại chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn trên địa bàn tỉnh.
b) Có kế hoạch cụ thể triển khai điểm tại 01 đến 02 địa phươngđể đánh giá, nhân rộng. 
c) Xây dựng Dự án và quy định về phân loại rác thải tại nguồn, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 30/5/2019.
7. Sở Kế hoạch và Đầu tư

a) Lồng ghép các chương trình, mục tiêu, định hướng và giải pháp thu hút các các tổ chức, cá nhân đầu tư trong lĩnh vực hoạt động thu gom, tái chế túi ni lông hoặc sản xuất sản phẩm thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần. 

b) Chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan xúc tiến kêu gọi hỗ trợ các dự án về môi trường có lồng ghép các hoạt động giảm thiểu sử dụng túi ni lông, túi ni lông sử dụng 01 lần từ các tổ chức phi chính phủ nước ngoài, từ nguồn viện trợ phát triển chính thức (ODA).

c) Xây dựng chính sách ưu đãi và kêu gọi đầu tư các dự án sản xuất túi đựng hàng, bao bì thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông sử dụng 01 lần.
8. Sở Tài chính

a) Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch huy động và bố trí nguồn lực để thực hiện kế hoạch.

b) Đảm bảo nguồn kinh phí cho các hoạt động kế hoạch theo quy định.

9. Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa và Thể thao
Chịu trách nhiệm phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế trong việc tuyên truyền, vận động các nhà phân phối, đơn vị thuộc đơn vị mình quản lý và người dân trong việc hạn chế sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần.

10. Đề nghị Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh

Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường cung cấp thông tin, nội dung tài liệu đến cấp cơ sở.

b) Thực hiện việc tuyên truyền, giám sát các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư thực hiện kế hoạch.

11. Liên đoàn Lao động tỉnh
Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tuyên truyền về các vấn đề tác hại liên quan đến việc sử dụng và thải bỏ túi ni lông cho người các cán bộ, công nhân viên và người lao động.

12. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh
a) Chỉ đạo Hội Liên hiệp phụ nữ các huyện, thị xã, thành phố Huế tổ chức phát động hưởng ứng thực hiện phong trào “ Phụ nữ Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần” trên địa bàn các huyện, thị xã và thành phố Huế. 
b) Xây dựng các nội dung, tài liệu tuyên truyền phù hợp với đối tượng quản lý, lĩnh vực hoạt động. Chuyển giao các mô hình hoạt động đã được thực hiện có hiệu quả cho cộng đồng dân cư.
13. Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội KHKT tỉnh
a) Xây dựng các nội dung, tài liệu tuyên truyền phù hợp với đối tượng quản lý, lĩnh vực hoạt động. 
b) Chuyển giao các mô hình hoạt động đã được thực hiện có hiệu quả cho cộng đồng dân cư.
14. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh

a) Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức các hoạt động hưởng ứng thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần”. 
b) Nghiên cứu mô hình câu lạc bộ “nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần” làm nồng cốt; đào tạo tình nguyện viên tham gia các hoạt động phong trào.

c) Phối hợp Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức phong trào “1 triệu túi Giấy”.

d) Phát động khởi nghiệp sản xuất túi giấy cung cấp cho các đơn vị kinh doanh có nhu cầu thay thế túi ni lông, túi ni lông sử dụng 01.

15. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế 

a) Thực hiện và chỉ đạo Phòng Tài nguyên Môi trường phối hợp với Hội liên hiệp Phụ nữ cấp huyện, UBND các xã, phường, thị trấn và các tổ chức chính trị xã hội cấp huyện tổ chức Lễ ra quân hưởng ứng phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần” tại địa phương.
b) Xây dựng chương trình địa phương không sử dụng túi ni lông sử dụng 01 lần.

c) Thường xuyên tuyên truyền cho người dân địa phương, đặc biệt là phụ nữ, đối tượng chính của hộ gia đình thường xuyên mua sắm thực phẩm, đồ gia dụng sinh hoạt … về tác hại của túi ni lông đối với môi trường.
d) UBND huyện Phong Điền chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng và triển khai thực hiện mô hình điểm tại Làng cổ Phước tích là Làng kiểu mẫu về sử dụng phương tiện sinh hoạt hàng ngày thân thiện với môi trường theo hướng hạn chế và tiến tới không sử dụng phương tiện sinh hoạt hàng ngày được làm từ polymer; ban hành quy chế thực hiện Làng không có vật liệu sinh hoạt bằng polymer.
16. Quỹ Bảo vệ môi trường Thừa Thiên Huế

Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế phổ biến chương trình và cho vay vốn ưu đãi theo quy định đối với hoạt động thu gom và tái chế túi ni lông đã qua sử dụng, hoạt động sản xuất túi ni lông thân thiện môi trường và các loại túi đựng hàng thân thiện môi trường thay thế túi ni lông trên địa bàn tỉnh. 
V. KINH PHÍ 

1. Từ nguồn kinh phí được duyệt từ ngân sách theo quy định.

2. Từ nguồn xã hội hóa huy động từ các tổ chức, cá nhân.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

Trên đây là Kế hoạch thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần” trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2019 – 2020; căn cứ các nội dung kế hoạch này, các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế tổ chức thực hiện. 
Định kỳ trước ngày 20 tháng 11 hàng năm, các cơ quan, đơn vị và địa phương tổng hợp tình hình và xây dựng kế hoạch cụ thể trong năm đến gửi Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 20 tháng 12 hàng năm./. 
	 Nơi nhận: 
   - Bộ Tài nguyên và Môi trường (để báo cáo);
   - TV Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (để báo cáo);
   - UB MTTQVN tỉnh; 

   - CT, các PCT UBND tỉnh;

   - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
   - UBND các huyện, thị xã và Tp.Huế;

   - Cổng TTĐT tỉnh; 
   - Đài Phát thanh truyền hình tỉnh (TRT);

   - Báo Thừa Thiên Huế;

   - VP: CVP, PCVP và các CV;
   - Lưu: VT, TN.
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