Thường trực Hội đồng Khoa học kỹ thuật ngành Y tế thẩm định bổ sung phân tuyến kỹ thuật trong khám chữa bệnh tại Trung tâm Y tế Hương Trà, Phòng khám đa khoa Pháp Việt.
Ngày 05/4/2019, Thường trực Hội đồng khoa học kỹ thuật ngành Y tế Thừa Thiên Huế tổ chức họp thẩm định bổ sung danh mục phân tuyến kỹ thuật trong khám chữa bệnh tại Trung tâm Y tế Hương Trà, Phòng khám đa khoa Pháp Việt. Chủ trì họp thẩm định do TS.BS Nguyễn Nam Hùng – Giám đốc Sở Y tế, cùng các thành viên thường trực Hội đồng và tổ thư ký.

Căn cứ Thông tư 43/2013/TT-BYT ngày 11/12/2013 về việc đăng ký thực hiện Phân tuyến chuyên môn kỹ thuật đối với hệ thống cơ sở khám chữa bệnh; Thông tư 21/2017/TT-BYT ngày 10/5/2017 về việc sửa đổi bổ sung Danh mục kỹ thuật trong khám chữa bệnh đã ban hành kèm Thông tư 43/2013/TT-BYT, Trung tâm Y tế Hương Trà, Phòng khám đa khoa Pháp Việt đã tổ chức rà soát các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, năng lực chuyên môn để đăng ký thực hiện bổ sung dịch vụ kỹ thuật tại đơn vị. 
Thường trực Hội đồng khoa học kỹ thuật ngành thống nhất thẩm định bổ sung 61 dịch vụ kỹ thuật mới tại Trung tâm Y tế Hương Trà thuộc các chuyên khoa: Tai mũi họng, Răng hàm mặt, Mắt và Cận lâm sàng. Bổ sung 08 dịch vụ kỹ thuật mới tại Phòng khám đa khoa Pháp Việt thuộc các chuyên khoa: Ngoại, Mắt và Nội tiết.

Kết luận buổi họp, TS BS Nguyễn Nam Hùng - Giám đốc Sở Y tế lưu ý cơ sở khám chữa bệnh có trách nhiệm bảo đảm về cơ sở vật chất, trang thiết bị và nhân lực có trình độ chuyên môn để thực hiện danh mục kỹ thuật đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, có trách nhiệm thông báo công khai về danh mục kỹ thuật của đơn vị. Đồng thời khuyến khích cơ sở khám chữa bệnh phát triển năng lực chuyên môn, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu được khám chữa bệnh của người dân.
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