	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
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Số: 1622/SYT-KHTC
	
Thừa Thiên Huế, ngày 22 tháng 6 năm 2020

	V/v báo cáo kết quả triển khai, thực hiện thanh toán không sử dụng tiền mặt tại đơn vị để chọn triển khai thí điểm theo ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh.

	


Kính gửi: 

- 9 TTYT huyện/thị xã/thành phố;

- Bệnh viện Đa khoa, Chuyên khoa tuyến tỉnh;

- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh;

- Phòng Bảo vệ sức khỏe cán bộ.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo tại Công văn số 5159/UBND-HCC ngày 18/6/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc báo cáo đánh giá mức độ sẵn sàng trong áp dụng thanh toán không sử dụng tiền mặt đối với dịch vụ y tế trên địa bàn tỉnh và Công văn số 5111/UBND-YT ngày 17/6/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc rà soát, đảm bảo các điều kiện triển khai thanh toán không sử dụng tiền mặt trong lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Y tế đề nghị các đơn vị phối hợp thực hiện một số nội dung như sau:

- Nội dung báo cáo: thực hiện báo cáo đánh giá sự sẵn sàng của đơn vị về nhân lực, cơ sở hạ tầng kỹ thuật, cơ sở dữ liệu, các phần mềm ứng dụng, quy trình thanh toán không sử dụng tiền mặt; tham mưu đề xuất phương án, giải pháp, lộ trình triển khai thanh toán không sử dụng tiền mặt phù hợp với chủ trương thí điểm thanh toán không sử dụng tiền mặt của Chính phủ, Bộ Y tế (theo phụ lục 1 đính kèm).

- Hình thức báo cáo: báo cáo bằng văn bản gửi Sở Y tế (địa chỉ: 28 Lê Lợi, Thành phố Huế) và bằng file điện tử qua địa chỉ email: ndao.syt@thuathienhue.gov.vn.
- Thời gian gửi báo cáo: trước ngày 24/6/2020 để Sở Y tế tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.

Nhận được Công văn đề nghị các đơn vị triển khai, thực hiện./.
Nơi nhận:






     GIÁM ĐỐC

- Như trên;
- Giám đốc Sở Y tế (báo cáo);

- Lưu: VT, KHTC.
                                                                                                      Nguyễn Nam Hùng

Phụ lục: Một số nội dung trọng tâm thực hiện báo cáo ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc rà soát, đảm bảo các điều kiện triển khai thanh toán không sử dụng tiền mặt trong lĩnh vực y tế.
1. Tổng quan về ngành (đơn vị).
2. Đánh giá sự sẵn sàng của ngành (đơn vị).
2.1. Nhân lực


- Nhân lực chung.

- Nhân lực cán bộ công nghệ thông tin.

2.2. Cơ sở hạ tầng kỹ thuật, trang thiết bị 

- Công nghệ thông tin.

- Hạ tầng liên quan để triển khai thanh toán không dùng tiền mặt.
2.3. Cơ sở dữ liệu, các phần mềm ứng dụng.
2.4. Quy trình thanh toán không sử dụng tiền mặt liên quan dịch vụ y tế.
3. Các nội dung đã triển khai, thực hiện.
Một số nội dung mà ngành, đơn vị đã tổ chức chỉ đạo, triển khai và thực hiện theo sự chỉ đạo của cơ quan cấp trên như: 

Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2020 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2020;

Quyết định số 2545/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2016 – 2020;

Quyết định số 241/QĐ-TTg ngày 23 tháng 02 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đẩy mạnh thanh toán qua ngân hàng đối với các dịch vụ công: thuế, điện, nước, học phí, viện phí và chi trả các chương trình an sinh xã hội;

Chỉ thị 22/CT-TTg ngày 26 tháng 5 năm 2020 Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh triển khai giải pháp phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại việt nam do chính phủ ban hành;

Chỉ thị 12/CT-BYT ngày 02 tháng 10 năm 2019 của Bộ Y tế về đẩy mạnh triển khai thanh toán chi phí dịch vụ y tế không dùng tiền mặt do bộ y tế ban hành;

Quyết định số 1000/QĐ-UBND ngày 16/4/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt Đề án Thúc đẩy hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2025.

3.1. Kết quả triển khai thanh toán không dùng tiền mặt.
3.2. Kết quả triển khai hóa đơn điện tử.

4. Khó khăn, vướng mắc.

5. Tham mưu đề xuất phương án, giải pháp để triển khai tại ngành (đơn vị).
- Chọn đơn vị triển khai thí điểm.

- Dịch vụ để triển khai thí điểm.

- Ý kiến đề xuất để triển khai thí điểm.

6. Lộ trình triển khai thanh toán không sử dụng tiền mặt phù hợp với chủ trương thí điểm thanh toán không sử dụng tiền mặt của Chính phủ, Bộ Y tế.
7. Định hướng để chủ động và sẵn sàng triển khai thanh toán không sử dụng tiền mặt góp phần xây dựng hệ sinh thái y tế thông minh tại tỉnh Thừa Thiên Huế.
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